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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja przyklady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania te

okreslaja wylacznie zakres merytoryczny odpowiedzi i nie sa $cislym wzorcem oczekiwanych

sformulowan. Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spelniajace warunki zadania,
oceniane s3 pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako przykladowe odpowiedzi w zasadach
oceniania. Odpowiedzi nieprecyzyjne, dwuznacznie, niejasno sformutowane uznaje si¢ za btedne.

Zdajacy otrzymuje punkty za odpowiedzi, w ktdérych zostala pokonana zasadnicza trudno$c

rozwigzania zadania, np. w zadaniach, w ktorych zdajacy samodzielnie formutuje odpowiedzi -

poprawne uogolnianie, wnioskowanie, uzasadnianie; w zadaniach do$wiadczalnych - poprawne
zaprojektowanie eksperymentu; rachunkowych - zastosowanie poprawnej metody laczacej dane

z szukana.

* Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom
zawartym w zadaniach.

« Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a inne
s3 bledne, nie otrzymuje punktéw za zadna z nich. Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacje
(rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z tresci polecenia) $wiadcza o zasadniczych brakach
w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za
odpowiedz taka zdajacy otrzymuje 0 punktow.

* Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w calosci za
niepoprawne.

* Rozwigzania zadan doswiadczalnych (np. spostrzezenia i wnioski) oceniane sa wylacznie wtedy, gdy
projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidlowo zostaly dobrane odczynniki. Jezeli
polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie. .., to w odpowiedzi zdajacy powinien wybra¢ whasciwy
odczynnik z zaproponowanej listy i wykonac kolejne polecenia. Za spostrzezenia i wnioski bedace
konsekwencja niewlasciwie zaprojektowanego doswiadczenia (np. blednego wyboru odczynnika)
zdajacy nie otrzymuje punktow.

« W zadaniach, w ktérych nalezy dokona¢ wyboru - kazda forme jednoznacznego wskazania (numer
do$wiadczenia, wzory lub nazwy reagentéw) nalezy uznac¢ za pokonanie zasadniczej trudnosci tego
zadania.

* W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok rozumowania),
wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka i odpowiednig doktadnoscia.

* Wynik liczbowy wielkosci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem jest
bledny.

« Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ réwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy i tadunku.

Notacja:

¢ Za napisanie wzoréw strukturalnych zamiast wzoréw polstrukturalnych (grupowych) lub
sumarycznych oraz wzoréw polstrukturalnych (grupowych) zamiast sumarycznych nie odejmuje
sie punktow.

* Zapis ,1”, 37 w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

* W réwnaniach reakcji, w ktoérych ustala si¢ stan réwnowagi, brak ,<=" nie powoduje utraty
punktow.
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Zadanie 1. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
I. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
informacji. 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.5) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp’, sp”) w prostych
czasteczkach zwigzkéw nieorganicznych i organicznych.

Poprawna odpowiedz

Numer wzoru . o 0
elektronowego

Typ hybrydyzacji

atomu centralnego dygonalna trygonalna tetraedryczna
Ksztalt czasteczki / . tréjkat

/ jonu liniowy rownoboczny katowy

Schemat punktowania

2 p. - poprawne okreslenie typow hybrydyzacji atomu centralnego oraz ksztaltow czasteczek / jonow.

1 p. - poprawne okreélenie typow hybrydyzacji atomu centralnego i niepoprawne okreslenie
ksztaltow czasteczek / jonow lub niepoprawne okredlenie typow hybrydyzacji atomu
centralnego i poprawne okreslenie ksztaltow czasteczek / jonow.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
informacji. 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:
3.6) okresla typ wigzania (oi ) w prostych czgsteczkach.

Poprawna odpowiedz
Liczba wigzan o: 2
Liczba wigzan m: 2
Schemat punktowania

1 p. - poprawne wskazanie liczby wigzan o i poprawne okreslenie liczby wigzan n.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

probleméw. 3.4) zapisuje wzory elektronowe typowych czasteczek
zwiazkow kowalencyjnych i jondw, z uwzglednieniem wigzan
koordynacyjnych (np. [...] amoniaku [...]).

4, Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.8) klasyfikuje substancje do kwasoéw lub zasad zgodnie

z teorig Brensteda-Lowryego.
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Poprawna odpowiedz

N
ah

H §

H

Schemat punktowania
1 p. — poprawne zapisanie wzoru elektronowego.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe
. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
informacji. 2. Struktura atomu - jadro i elektrony. Zdajacy:

2.2) stosuje zasady rozmieszczania elektronéw na orbitalach
w atomach pierwiastkéw wieloelektronowych.

Poprawna odpowiedz

Oznaczenie

Opis cyfrowe

Zapis konfiguracji jest niezgodny z regula Hunda. II1

Zapis konfiguracji jest niezgodny z zakazem Pauliego. I

Zapis przedstawia konfiguracje jonu majacego tyle samo elektrondéw, co atom zelaza. II

Schemat punktowania
1 p. - poprawne uzupelnienie wszystkich wierszy tabeli.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoélowe

. Wykorzystanie IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
i tworzenie 7. Metale. Zdajacy:
informacji. 7.3) analizuje i poréwnuje wlasciwosci fizyczne i chemiczne metali grup 1.1 2.

Poprawna odpowiedz

Obserwacje i wnioski uczniow Symbol metalu

Kawalek metalu wyjety z nafty jest miekki; mozna go kroi¢ nozem. K

Kawalek metalu wrzucony do zimnej wody nie roztwarza sig; reakcja zachodzi

dopiero po podgrzaniu. Ms

Kawalek metalu wrzucony do wody unosi sie na jej powierzchni, formuje
w kulke, roztwarza si¢ z wydzieleniem duzej ilosci energii. K
Wydzielajacy sie wodor zapala sig.

Kawalek metalu wrzucony do zimnej wody roztwarza si¢; wydziela si¢ gaz;

. r ) . . Ca
w czasie doswiadczenia roztwor metnieje.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne uzupelnienie wszystkich wierszy tabeli.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 6. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

3.1) przedstawia sposob, w jaki atomy pierwiastkow bloku s i p
osiagaja trwale konfiguracje elektronowe (tworzenie jonow).

Poprawna odpowiedz

Wzor zwigzku chemicznego

Liczba koordynacyjna

NaCl

6

CsCl

8

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

(np. w chlorkach i tlenkach metali).

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

3.3) opisuje mechanizm tworzenia wigzania jonowego

Poprawna odpowiedz

Liczba koordynacyjna jonow siarczkowych: 4.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

I. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

8. Niemetale. Zdajacy:

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

8.9) opisuje typowe wlasciwosdci chemiczne tlenkéw
pierwiastkow o liczbach atomowych od 1 do 30 [...].
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Poprawna odpowiedz

Wiasciwosc¢ Wzér sumaryczny
Utlenia sie atwo tlenem z powietrza; powstaje brunatny gaz. NO
Ma kwasowy charakter chemiczny. N,0;, N,O5, NO,
Nie reaguje z woda. N,O,NO

Schemat punktowania

1 p. - poprawne uzupelnienie wszystkich wierszy tabeli.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwiazywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:

1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola
dotyczgce: mas substratow i produktow (stechiometria wzoréw
i rownan chemicznych) [...].

Przykladowe rozwigzanie
Obliczenia:
M N>Oy = 92 £

mol

MHgf} = ].8 £

mol

MHNOE S 47 g

mol
MHN03 =63 %
N,O, + H,O0 = HNO, + HNO;
Obliczenie masy N,O:
1cm® N,0, 1,45 ¢
14 cm® N,O, xg

x=203g

Sposob I

Masa wody niezbednej do catkowitego przereagowania NO,:

92 g N,0,
20,3 g N,O,
2=397g

18 ¢ H,0

Z

Sumaryczna masa obu substratow reakcji =20,3 g+ 3,97 g = 24,27 g.

Z prawa zachowania masy wynika, ze masa subtratow reakcji musi by¢ réwna masie produktéw

tej reakeji, stad 25 g — 24,27 g = 0,73

g to masa wody, jaka nie przereagowala w reakcji, a zostala

w nadmiarze wprowadzona do reaktora.

Wiedzac, ze z jednego mola N,O, (92 g) mozna uzyska¢ 1 mol HNO; i 1 mol HNO, (47 g + 63 g =110 g),

Sposob 11
uktadamy proporcje.
92 g N,O, 110 g HNO, + HNO,
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20,3 g N204 y
y=2427 g HNO, + HNO,

Masa obydwu produktéw wynosi 24,27 g, wiec pozostala mase 25 g — 24,27 g = 0,73 g stanowi woda
niebiorgca udziatu w reakeji chemicznej, w nadmiarze wprowadzona do reaktora przed reakcja.

Odpowiedz: Masa wody, ktéra nie ulegla reakcji chemicznej wynosi 0,73 g.

Schemat punktowania

2 p. - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne obliczenie masy wody, podanie wyniku -
z poprawng dokladnoscig — wraz z jednostka.

1 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczania, poprawne obliczenie masy wody, podanie wyniku
z bledna doktadnoscia i/lub bledng jednostka.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie | III etap edukacyjny

nabytej wiedzy do rozwigzywania |7, Sole. Zdajacy:

probleméw. 7.4) pisze rownania reakcji otrzymywania soli (...).

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.10) pisze rownania reakcji: zobojetniania, wytracania
osad6w i hydrolizy soli w formie czasteczkowej i jonowej
(pelnej i skroconej).

Poprawna odpowiedz
IT

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

probleméw. 12. 5) zapisuje roéwnania reakcji z udzialem kwasow
karboksylowych (ktorych produktami sg sole [...]); projektuje
i przeprowadza do$wiadczenia pozwalajace otrzymywac sole
kwasow karboksylowych (w reakcjach kwaséw z: metalami,
tlenkami metali, wodorotlenkami metali i solami stabych
kwasow);

12.6) projektuje i przeprowadza do§wiadczenie, ktérego wynik
wykaze podobienstwo wlasciwosci chemicznych kwasow
nieorganicznych i kwasow karboksylowych.
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Poprawna odpowiedz
C,HsCOO™ + H' —> C,,H,,COOH]|
2 C;H35CO0™ + Ca®* —> (C,;H;5C00),Cal

Schemat punktowania

2 p. - poprawne zapisanie dwoch réwnan reakcji chemicznych.

1 p. - poprawne zapisanie tylko jednego réwnania reakcji chemicznej.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
Uwaga! Kolejnosé¢ zapisu rownan nie ma znaczenia.

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania |12, Kwasy karboksylowe. Zdajgcy:

problemoéw. 12.9) tlumaczy przyczyne zasadowego odczynu roztworu
wodnego [...] mydta; ilustruje rownaniami reakcji.

Poprawna odpowiedz
C;H;;COO™ + H,0 = C,;H;-COOH + OH"

Schemat punktowania
1 p. - poprawne zapisanie rGwnania reakcji w formie jonowej skroconej.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny - zakres podstawowy

nabytej wiedzy do rozwigzywania |2, Chemia srodkéw czystosci. Zdajacy:

probleméw. 2.2) (...) zaznacza fragmenty hydrofobowe i hydrofilowe

we wzorach czgsteczek substancji powierzchniowo czynnych.

Poprawna odpowiedz

p
HC ~ CH,  CH,  CH,  CH,  CH,  CH,  CH,  CH,| |
CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH, C.

o

k 1 1;

cze$¢ hydrofobowa cze$¢ hydrofilowa

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

8§z24



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; . Pobrano z arkusze24.pl
Chemia - poziom rozszerzony

Zadanie 14. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
problemow. Zdajacy:

5.1) wymienia réznice we wlasciwosciach roztworéw
wlasciwych, koloidéw i zawiesin.

Poprawna odpowiedz

Oznaczenie ukladu dyspersyjnego Nazwa ukladu dyspersyjnego
X roztwor rzeczywisty
Y koloid
Z zawiesina

Schemat punktowania
1 p. - poprawne uzupelnienie tabeli.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania |5, Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
problemow. Zdajacy:

5.4) opisuje sposoby rozdzielania roztworéw wiasciwych (cial
statych w cieczach, cieczy w cieczach) na sktadniki.

Poprawna odpowiedz

Metoda rozdzielania Numer mieszaniny
Saczenie przez saczek z bibuly II1
Rozdzielanie z wykorzystaniem rozdzielacza IV
Destylacja I
Ekstrakcja jednego ze sktadnikéw do rozpuszczalnika organicznego I1

Schemat punktowania
1 p. - poprawne uzupelnienie wszystkich wierszy tabeli.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 16. (0-3)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
I. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
informaciji. 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:

1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola
dotyczace: mas substratow i produktow (stechiometria wzoréw
i rownan chemicznych) [...].

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z [...] zastosowaniem pojec
stezenie procentowe i molowe.

Przykladowe rozwigzanie
Obliczenia:

1. Obliczenie masy SiO, w mieszaninie

1 mol SiO, 60g
0,111 mol SiO,
a=06,606g

2. Obliczenie masy Na,CO; i CaCO; w mieszaninie
m=10,0g-6,66g=3,34g

a

3. Obliczenie liczby moli HCI biorgcej udzial w reakcji chemicznej z weglanami
2 mol HCI 1000 cm’

b 32,25 cm’

b = 10,0645 mol HC1

4. Ulozenie réwnan umozliwiajacych obliczenie y oraz z
2y + 2z = 0,0645

106y + 100z = 3,34

y=0,03225 - z

106 - (0,03225 - 2z) + 100z = 3,34

y=0,03225 -z

3,4185 - 106z + 100z = 3,34
y=0,03225 - 2

62 = 0,0785

y=0,019

z=0,013

Odpowiedz: Wyjsciowa mieszanina zawierata 0,019 mol Na,CO, i 0,013 mol CaCO,.

Schemat punktowania

3 p. - zastosowanie poprawnej metody obliczania, poprawne zapisanie ukladu réwnan, poprawne
obliczenie liczby moli Na,CO; oraz CaCO; w mieszaninie, zapisanie ostatecznych wynikéw
z wlasciwg doktadnoscia, wraz z jednostka.

2 p. - zastosowanie poprawnej metody obliczania, poprawne zapisanie ukladu réwnan, popelnienie
bledu podczas rozwigzywania ukladu réwnan, zapisanie ostatecznych wynikow z wasciwa
dokladnoscia, wraz z jednostka.

lub
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2 p. - zastosowanie poprawnej metody obliczania, poprawne zapisanie ukladu réwnan, poprawne
obliczenie liczby moli Na,CO; oraz CaCO; w mieszaninie, zapisanie ostatecznych wynikéw
z niewlasciwg dokladno$cig i/lub blgdng jednostka.

1 p. - poprawne wyznaczenie masy Si0O, i sumarycznej masy Na,CO; + CaCO, w mieszaninie oraz
poprawne wyznaczenie liczby moli HCL

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny — poziom podstawowy

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 1. Materialy i tworzywa pochodzenia naturalnego. Zdajacy:
probleméw. 1.1) bada i opisuje wlasciwosci SiO,.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

8. Niemetale. Zdajacy:

8.9) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne tlenkow
pierwiastkow o liczbach atomowych od 1 do 30,

w tym zachowanie wobec wody, kwaséw i zasad; zapisuje
odpowiednie réwnania reakgji.

Poprawna odpowiedz

a) (0-1)
Si0, + 2 NaOH —> Na,SiO; + H,O

lub
§i0, + 4 NaOH —> Na,SiO, + 2 H,0

Schemat punktowania

1 p. - poprawne napisanie réwnania reakcji chemicznej w formie czasteczkowej.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

b) (0-1)

Poprawna odpowiedz
kwasowym

Schemat punktowania

1 p. - poprawne okreélenie charakteru chemicznego.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
problemow. Zdajacy:

5.8) uzasadnia (ilustrujac réwnaniami reakcji) [...] przyczyne
odczynu niektérych roztworéw soli (hydroliza).

Poprawna odpowiedz
Odczyn: zasadowy
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Réwnanie reakcji chemicznej:

CO;* + H,0 == HCO; + OH"

lub

CO;* +2H,0==H,0-CO,+20H"

lub

CO;” + H,0=CO, +2 OH"

Schemat punktowania

2 p. — poprawne okreslenie odczynu i poprawne zapisanie rownania reakcji chemicznej.

1 p. — poprawne okreslenie tylko odczynu lub tylko poprawne zapisanie rownania reakcji

chemicznej.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom podstawowy

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 1. Materialy i tworzywa pochodzenia naturalnego. Zdajacy:
probleméw. 1.5) zapisuje wzory hydratéw i soli bezwodnych (CaSO,,
(CaS0,), - H,0 i CaSO, - 2 H,0); podaje ich nazwy; opisuje
réznice we wladciwosciach hydratow i substancji bezwodnych;
przewiduje zachowanie si¢ hydratow podczas ogrzewania

i weryfikuje swoje przewidywania poprzez doswiadczenie;
wymienia zastosowania skal gipsowych; wyjasnia proces
twardnienia zaprawy gipsowej (zapisuje odpowiednie réwnanie
reakcji).

Poprawna odpowiedz

Siarczan(V1) wapnia jest trudno rozpuszczalny w wodzie. W temperaturze do 333 K w rownowadze
z roztworem nasyconym pozostaje zwigzek chemiczny o wzorze CaSO, - 2 H,O, ktérego nazwa
systematyczna to siarczan(VI) wapnia-woda(1/2). Ta s6l uwodniona w przemysle jest znana

pod nazwg gipsu (gips krystaliczny). Hydrat ten — ogrzewany - traci czgéciowo wode dopiero

w temperaturze wyzszej od 373 K. Przechodzi wtedy w zwiazek chemiczny o wzorze

2 CaSO, - H,O lub (CaS0O,), - H,0, ktory po wymieszaniu z woda wykazuje zdolnos¢ do jej
wigzania i twardnienia z utworzeniem porowatej, bialej masy. Proces twardnienia mozna przedstawic
za pomocg nastepujacego réwnania reakcji: 2 CaSO, - H,0 + 3 H,0 —> 2 (CaSO, - 2 H,0)

lub (CaS0O,), - H,0 +3 H,0 —> 2 (CaSO, - 2 H,0).

Schemat punktowania
1 p. - poprawne uzupelnienie wszystkich zdan.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 16. Cukry. Zdajacy:

probleméw. 16.10) planuje i wykonuje do$wiadczenie pozwalajace
stwierdzi¢ obecno$¢ skrobi w artykutach spozywczych.
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Poprawna odpowiedz
skrobia

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedzZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania |5, Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
problemow. Zdajacy:

5.11) projektuje i przeprowadza doswiadczenia pozwalajace
otrzymac réoznymi metodami kwasy, wodorotlenki i sole.

Poprawna odpowiedz
2 FeCly + 2 KI—> 2 FeCl, + 2 KCl + [,

Schemat punktowania

1 p. - poprawne zapisanie rGwnania reakcji w formie czasteczkowe;.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie | III etap edukacyjny

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 5. Woda i roztwory wodne. Zdajacy:

probleméw. 5.1) bada zdolnos¢ do rozpuszczania sie roznych substancji
w wodzie.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.6) okresla tendencje zmian wiasciwosci fizycznych
(stanu skupienia, temperatury topnienia itp.) w szeregach
homologicznych alkanéw, alkenow i alkinow.

Poprawna odpowiedz

1 Heksan tworzy warstwe dolng, a woda — warstwe gorna, poniewaz weglowodory p ®
" | maja gestos¢ wieksza od gestosci wody.
2. | Warstwa heksanu barwi sie na fioletowo. ® F
Po zanurzeniu elektrod w warstwie wodnej i przylozeniu Zrédia napiecia
3, . | TN | ® | F
obserwuje si¢ przewodzenie pradu elektrycznego przez mieszanine poreakcyjna.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna ocena wszystkich zdan.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 23. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

probleméw. 6.3) wskazuje [...] proces utleniania i redukcji w podane;
reakcji redoks;

6.5) stosuje zasady bilansu elektronowego - dobiera
wspolczynniki stechiometryczne w réwnaniach reakeji
utleniania-redukcji (w formie czasteczkowej i jonowej).

Poprawna odpowiedz
Réwnanie procesu redukgji:

Pb,O, + 2e” + 8 H;O0"—> 3 Pb** + 12 H,0

lub

2 PbO - PbO, + 2¢” + 8 H;0"—> 3 Pb** + 12 H,O
Roéwnanie procesu utleniania:

Mn*" + 12 H,O —> MnO,” + 5¢” + 8 H,O"

lub

Mn*" + 12 H,0 - 56" —> MnO, + 8 H,O"
Schemat punktowania

2 p. - poprawne napisanie obydwu réwnan w formie jonowo-elektronowe;j.
1 p. — poprawne napisanie tylko jednego réwnania w formie jonowo-elektronowej.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 24. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania |6, Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

probleméw. 6.3) wskazuje [...] proces utleniania i redukcji w podane;
reakcji redoks;

6.5) stosuje zasady bilansu elektronowego - dobiera
wspolczynniki stechiometryczne w réwnaniach reakcji
utleniania-redukcji (w formie czasteczkowej i jonowe;j).

Poprawna odpowiedz

5 Pb;O, + 2 Mn*" + 24 H,O0" —> 2 MnO,” + 15 Pb** + 36 H,0
Schemat punktowania

1 p. — poprawne uzupelnienie wspolczynnikow stechiometrycznych.

Uwaga! Zdajacy otrzymuje 1 p. rowniez wtedy, gdy nie otrzymat punktéw za napisanie rownan
w zadaniu 23,, ale poprawnie dobral wspolczynniki w zadaniu 24.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 25. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

6.1) wykazuje si¢ znajomoscia i rozumieniem pojec: stopien
utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja;

6.3) wskazuje utleniacz, reduktor [...].

Poprawna odpowiedz
Wzor utleniacza: Pb;O,

Nazwa reduktora: kation manganu(II)

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemow.

III. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4, 7) stosuje regule przekory do jakosciowego okreslania
wplywu zmian temperatury, stezenia reagentéw i cisnienia
na uklad pozostajacy w stanie rownowagi dynamicznej.

Poprawne rozwigzanie

Po ustaleniu si¢ stanu réwnowagi w roztworach 1. i 2. zalezno$¢ stezeri molowych jonéw CrO,* jest
nastepujaca (stezenia sa sobie rowne / stezenie w roztworze 1. jest wigksze / stezenie w roztworze

2. jest wieksze ). Po zmieszaniu roztworéw (stezenia molowe jonéw CrQ,* i Cr,0-*nie ulegly
zmianie / zwiekszylo sie stezenie jonéw CrO,*/ zmniejszylo sie stezenie jonéw Cr,O,”"). Zmieszanie
obydwu roztworéw (spowoduje przesuniecie stanu réwnowagi w strone tworzenia produktéw /
spowoduje przesunigcie stanu rownowagi w strong tworzenia substratéw / nie zmieni polozenia stanu

rownowagi).

Schemat punktowania

2 p. - podkreglenie trzech poprawnych odpowiedzi.
1 p. — podkreslenie dwdch poprawnych odpowiedzi.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

4, Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.3) stosuje pojecia: egzoenergetyczny, endoenergetyczny,
energia aktywacji do opisu efektow energetycznych przemian;
4.4) interpretuje zapis AH < 01 AH > 0 do okre§lenia efektu
energetycznego reakcji.
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Poprawna odpowiedz

Wykresy przedstawiajace reakcje egzoenergetyczne A, B

Wykresy przedstawiajace reakcje endoenergetyczne C,D

Schemat punktowania

1 p. - poprawne uzupelnienie wszystkich wierszy tabeli.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 28. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

probleméw. 4.3) stosuje pojecia: egzoenergetyczny, endoenergetyczny,
energia aktywacji do opisu efektow energetycznych przemian;
4.4) interpretuje zapis AH < 0 i AH > 0 do okre$lenia efektu
energetycznego reakcji.

Poprawna odpowiedz
Zmiany energetyczne poprawnie przedstawia wykres: B.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedzZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 29. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania |7, Metale. Zdajacy:

probleméw. 7.5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji metali z kwasami
i z roztworami soli, na podstawie danych zawartych w szeregu
napieciowym metali;

7.6) projektuje i przeprowadza do$wiadczenie, ktérego wynik
pozwoli poréwnac aktywnos¢ chemiczng metali, np. miedzi

i cynku.

Poprawna odpowiedz
Doswiadczenie .~ 2 Al +3 Fe*” —>2 AI’" + 3 Fe
Doswiadczenie I~ Cu+2Ag —>Cu’ +2 Ag

Schemat punktowania

2 p. - poprawne zapisanie dwoch roéwnan reakcji w formie jonowej skrocone;.

1 p. - poprawne zapisanie tylko jednego réwnania reakcji w formie jonowej skrdconej.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 30. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
1.5) dokonuje interpretacji jako$ciowej i ilosciowej rownania
reakcji w ujeciu molowym, masowym i objetosciowym

(dla gazow).

Poprawna odpowiedz
1. W do$wiadczeniu [ masa plytki

(zwiekszy sie / zmniejszy si¢ / nie zmieni sig).

2. W doswiadczeniu II masa plytki (zwiekszy sie / zmniejszy sie / nie zmieni sig).

Schemat punktowania

1 p. - poprawne okreslenie zmiany masy plytki w obu doswiadczeniach.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 31. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
7. Metale. Zdajacy:
7.1) opisuje podstawowe wlasciwosci fizyczne metali [...].

Poprawna odpowiedz
Nalezy podkreéli¢ informacje 1, 4

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedzZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 32. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwiazywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
4.9) interpretuje wartodci [...] pH [...].

Poprawna odpowiedz

W opisanym przypadku pH roztworu kwasu azotowego(I1I) jest (wyzsze od / nizsze od / réwne) pH

roztworu kwasu azotowego(V).

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedzZ poprawna.

0 p. - odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 33. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

probleméw. 4.1) definiuje termin: szybkos¢ reakcji (jako zmiana stezenia
reagenta w czasie);

4.2) szkicuje wykres zmian stgzen reagentow i szybkosci reakcji
w funkcji czasu.

Poprawna odpowiedz

Symbol substratu lub
produktu * . @
Numer krzy‘wej I I 1
na wykresie

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 34. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
nabytej wiedzy do rozwigzywania | 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
problemow. 4.9) interpretuje wartosci [...] pH [...].

Poprawna odpowiedz

IIL IL I

lub

NaOH, KOH, Ba(OH),

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedzZ poprawna.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 35. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania |5, Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
problemoéw. Zdajacy:

5.2) wykonuje obliczenia zwigzane [...] z zastosowaniem pojec
stezenie procentowe i molowe.

Przykladowe rozwigzanie

W roztworze I stezenie jonéw OH™ wynosi 0,4 mol - dm™, Stezenie kationéw wodoru w roztworze
kwasu musi wiec wynosi¢ 0,04 mol - dm™,
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W celu wyznaczenia stezenia kwasu chlorowego(III) nalezy zapisa¢ wyrazenie na stalg dysocjacji
tego kwasu.

~ [HCIO,]
[H'] = [CIO,] = 0,04 mol - dm™
[HCIO,] = C, - [H'] = C, - 0,04

0,047
C, - 0,04
C,= 0,185 mol - dm™
Cy=0,2mol -dm™

; K=0,011

=0,011

Schemat punktowania

2 p. - zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i podanie wyniku z wlasciwg
dokladnodcia.

1 p. — zastosowanie poprawnej metody i popelnienie bledéw rachunkowych prowadzacych
do blednego wyniku liczbowego lub podanie wyniku z niewlasciwg dokladnoscia.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 36. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
[. Wykorzystanie i tworzenie II1 etap edukacyjny
informacji. 4. Powietrze iinne gazy. Zdajacy:

4.4) pisze rownania reakcji otrzymywania: tlenu, wodoru [...]
(np. rozklad wody pod wplywem pradu elektrycznego [...].

Poprawna odpowiedz
2 Hzo — 2 HZ + 02

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 37. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
I. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
informacji. 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:
5.7) przewiduje odczyn roztworu po reakciji [...].

Poprawna odpowiedz
obojetny

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 38. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

problemow. 4.10) poréwnuje moc elektrolitéw na podstawie wartosci ich
statych dysocjacji.

Poprawna odpowiedz

Wymienione monopodstawione pochodne fenolu s3 kwasami silniejszymi od fenolu, poniewaz
wartosci ich statych dysocjacji sa wyzsze niz warto$¢ stalej dysocjaciji fenolu (K, = 1,3 - 107").
Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 39. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
nabytej wiedzy do rozwigzywania | 4, Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
problemow. 4.9) interpretuje wartosci stalej dysocjacji, pH, pK,,.

Poprawna odpowiedz
2-bromofenolan sodu lub o-bromofenolan sodu lub 2-bromobenzenolan sodu lub
o-bromobenzenolan sodu

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 40. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
nabytej wiedzy do rozwigzywania |9, Weglowodory. Zdajgcy:
problemoéw. 9.5) [...] uzasadnia warunki wystapienia izomerii cis-trans [...].

Przykladowe rozwigzanie

Zwiazek Il moze wystgpowac w postaci izomerow cis-trans, poniewaz podstawniki przy obydwu
atomach wegla przy wigzaniu podwdjnym sa rézne.

Schemat punktowania

1 p. — odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 41. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.10) opisuje wlasciwosci chemiczne alkinow [...] przylaczenie:
[...] HBr [...], pisze odpowiednie réwnania reakcji.

Poprawna odpowiedz

CH,—CH,—C=C—CH, — CH;+2 HBr

Schemat punktowania

Br
|

—_— CH3_CH2_(|:_CH2_CH2_CH3
Br

1 p. - poprawne zapisanie rGwnania reakcji chemiczne;.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 42. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwiazywania
problemow.

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9. 4) [...] wykazuje si¢ rozumieniem pojec: [...] izomeria;
9. 5) rysuje wzory strukturalne i poéfstrukturalne izomerow
konstytucyjnych [...].

Poprawna odpowiedz
Br

lub

_CH,_
H,C CH
| |
H,C CH,
~ CH,/

_Br

Schemat punktowania

1 p. - narysowanie poprawnego wzoru izomeru.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 43. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwiazywania
problemow.

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

11. Zwiazki karbonylowe — aldehydy i ketony. Zdajacy:

11.4) okresla rodzaj zwigzku karbonylowego (aldehyd czy
keton) na podstawie wynikéw proby (z odczynnikiem Tollensa
i Trommera).
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Przykladowe rozwigzanie

Préba Tollensa umozliwia takie rozréznienie, poniewaz jednym z produktéw reakcji chemicznej jest
keton, a drugim aldehyd, ktéry daje pozytywny wynik tej préby.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 44. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie |IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 12, Kwasy karboksylowe. Zdajgcy:

problemoéw. 12.5) zapisuje réwnania reakcji z udziatem kwasow
karboksylowych (ktorych produktami sg sole i estry; [...].
13. Estry i thuszcze. Zdajacy:

13.2) [...] zapisuje réwnania reakcji alkoholi z kwasami
karboksylowymi [...].

Poprawna odpowiedz

180 180
Vi Vi
H,C— C\ + Na'OH —— H,C— C\ + HZIGO
BOH BONa
180 180
Vi H* V4
H,C— C\ + CH3CH2”’OH == H,C— C\ + HZISO
BOH 16OCHZCH3

Schemat punktowania

2 p. - poprawne dokonczenie dwoch réwnan reakeji chemicznych.
1 p. - poprawne dokonczenie jednego réwnania reakcji chemiczne;.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 45. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegolowe
I. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
informacji. 14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajgcy:

II. Rozumowanie i zastosowanie | 14.4) zapisuje réwnania reakcji otrzymywania amin
nabytej wiedzy do rozwigzywania | alifatycznych [...].
problemow.
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Poprawna odpowiedz

CH,; CH, CH,
| CH:I I '
CH;-CH,-CH,-CH-NH, _ CH;-CH,-CH,-CH-N'"-CH; I
B B “ |
CH;
Ag,0, H,0, ogrzewanie
CH, GHs
1] + N
CH;-CH,-CH,-CH H,C CH,

Schemat punktowania

1 p. - poprawne uzupelnienie schematu.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 46. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

problemow.

II. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
nabytej wiedzy do rozwigzywania |16, Cukry. Zdajgcy:

16.1) dokonuje podzialu cukréw na proste i zlozone,
klasyfikuje cukry proste ze wzgledu na grupe funkcyjna

i wielko$¢ czasteczki;

16.3) zapisuje wzory taiicuchowe: rybozy, 2-deoksyrybozy,
glukozy i fruktozy i wykazuje, Ze cukry proste naleza

do polihydroksyaldehydow lub polihydroksyketonow; rysuje
wzory taflowe (Hawortha) glukozy i fruktozy;

16.5) opisuje wlasciwosci glukozy i fruktozy; wskazuje

na podobienstwa i réznice; planuje i wykonuje doswiadczenie
pozwalajace na odroéznienie tych cukrow;

16.7) wyjasnia, dlaczego maltoza posiada wlasciwosci
redukujace, a sacharoza nie wykazuje wlasciwosci
redukujacych.
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Poprawna odpowiedz

Cukier jest aldoza Cukier jest ketoza Cukie:er:ll;:llj:iziwoéci
A X X
B X X
C X X
D X
E

Schemat punktowania
2 p. - poprawne zaklasyfikowanie cukréw A-C jako aldoz/ketoz oraz poprawne wskazanie, ktore

z cukrow A-E majg wlasciwosci redukujace.

1 p. - prawidlowe zaklasyfikowanie cukrow A-C jak aldoz/ketoz oraz niepoprawne wskazanie

lub brak wskazania, ktéry z cukrow A-E ma wlasciwosci redukujace lub niepoprawne
zaklasyfikowanie cukréw A-C jako aldoz/ketoz [ub brak zaklasyfikowania oraz poprawne
wskazanie, ktéry z cukréow A-E ma wiasciwosci redukujgce.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 47. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymaganie szczegolowe
[. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
informacji. 15. Bialka. Zdajacy:

II. Rozumowanie i zastosowanie |15, 2) opisuje strukture drugorzedowq bialek (a- i B-) oraz
nabytej wiedzy do rozwigzywania |wykazuje znaczenie wigzan wodorowych dla ich stabilizacji;
problemow. tlumaczy znaczenie trzeciorzgdowej struktury bialek i wyjasnia

stabilizacje tej struktury przez grupy R-, zawarte w resztach
aminokwasow (wigzania jonowe, mostki disiarczkowe,
wigzania wodorowe i oddzialywania van der Waalsa).

Poprawna odpowiedz

1. | Izoformy PrP oraz PrP* réznig sie strukturg pierwszorzedows. P @

2. | a-helisa i f-harmonijka to przyklady struktur drugorzedowych biatka. ® F
Konwersja prawidlowej formy prionu PrP¢ do formy PrP* odpowiedzialnej

3. |za chorobeg jest zwigzana ze zmiang struktury drugorzedowej fancucha ® F
polipeptydowego.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna ocena wszystkich zdan.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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